

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap. — Előfizetési ára: Negyedévre 18 K, Fgy hónapra 6 K Egyes szám hétköznap 20 f, vasárnap 40 fillér

Alföldi Ellenzék

Szerkeszti: Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis Balint-utca 10 Magánhirdetések árszabás szerint. — Nyilttéri közlemények és bírói ítéletek soronként 5 korona

Estras din ordonantele modificate Nr.21 si 25

ORDONANTA.

Pentru tot teritoriul ocupat pana la Tisa, care se considera ca zona de operatie. — Se considera ca contravenientii ordinei:

1. Aceia cari fara rea intentiune in localuri publice, in gari, in tren, pe strazi etc. comunica, raspundesc sau vorbesc ori ce fel de stiri adevarate sau inchipuite sau parerile lor relativ la operatiunile armatei, miscari de trupe si starea lor, ordinatiunile autoritatilor militare, sau ori ce fel de lucruri referitor la armata romana.

2. Contravenientii se vor pedepsi de catre Curtea Martiala ca intaia si ultima ocaziune cu un an inchisoare, si pedeapsa in bani pana la suma de lei 2000

Cand cine-va ecsecuta unul din ca turile de sus cu intentiune de spionaj, sau zadare, se va pedepsi dupa legile ecscis rente in vigoare in starea de razboin.

Comand. grupei Trup. de Sud
General HOLBAN

Se aduce la cunostinta populatiei ordonanta de sus, cunoscand ca aceia cari nu tiu socoteala de cele ordonate se vor deline si preda Curtii Martiale pentru a fi judecati. Aceste masuri se vor lua si contra acelora, cari strica firul telefonic.

Szentes, 12. Decemvrie 1919.

Comand. garnizoanei
Capitan PATRUTOIU

Kivonut a 21. és a 25. számu bővített rendelethől.

RENDELET.

A Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintik:

Rend elenzszegők lesznek tekintve:

1. Azok, akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, terjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz, vagy beképzelt híreket, vagy relativ meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dologról a román hadseregére vonatkozólag.

2. Ezek ellen vétők a hadbíróóság által első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 leig terjedhető pénzbüntetéssel büntetnek.

Midőn a fentemlített tetkek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghezvive, a háboru alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

A déli hadcsoport parancsnoka:
HOLBAN tábornok

Fenti rendelet közhírré tételével a lakosságot figyelmeztetem, hogy aki ezen rendelet ellen vét, letartóztatva és átadva lesz a hadbíróóságnak elítéltetése végett. Hasonlóan alkalmazni fogjuk a rendeleteket azok ellen is, akik a telefon vonalat rongálják.

Szentes, 1919 december 12.

Helyőrség parancsnok:
Capitan PATRUTOIU

Éves kocsis felvétetik. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Ujdonságok.

A háboru elözményei.

Bukarestből jelentik: A Deutsches Tagespost a következő berlini táviratot közli: A német kormány összegyűjtötte azokat az aktákat, melyek a háboru kitörésére vonatkoznak. Az akták négy kötetben jelentek meg és a következőket tartalmazzák: 1. A szerajevói merénylettől a Szerbiához intézett jegyzékig. 2. Szerbia

válaszától Oroszország általános mozgósításáig. 3. Oroszország mozgósításától a Franciaország elleni hadüzenetig. 4. A Franciaország elleni hadüzenettől Ausztria-Magyarország Oroszország elleni hadüzenetig. Ezenkívül vannak még igen érdekes adatok, amelyek a bécsi és pétervári német követségtől származnak. Ezen adatokból a lap arra következtet, hogy II. Vilmos császár volt a háború felidézője.

A valutakrízis megoldása.

Stocholmból jelentik: Hens Adelson a legkiválóbb svéd nemzetgazdász javaslatot tett az európai valutakérdés végleges rendezésére. Azt kívánja, hogy hozzák be azt a szármítási egységet, melyet a 18-ik században a hamburgi szenátus hozott javaslatba. Ugyanis 1774-ben a szenátus „Könyvelési pénznem” jelzése alatt olyan papírpénzt bocsájított ki, mellyel a nemzetközi forgalmat bonyolította le. Minden állam kötelezve volt saját pénznemét ilyenre átváltani. Ezen könyvelési bankjegy 1872-ig, tehát 98 évig volt érvényben. Adelson is azt kívánja, hogy ötven évi időtartamra létesítsenek egy ilyen könyvelési bankot, amelyért az összes államok vállaljanak felelősséget és amelynek legyen megfelelő aranykészlete. Meg kell állapítani az egyes pénznemeknek átcsereleési értékét és akkor a valutakrizist el lehet kerülni.

Napihírek.

Tájékoztató. Naptár: Szerda, január 21. Róm. kath. és protestáns Agnes sz. vt. Gör. kath. Mazim Nap két 7 óra 40 perckor nyugszik 4 óra 43 p. Holdtölte 4-én 9 óra 42 perckor d. e. Viharos hideg, helyenkint esőzés.

— A lakosság összeírása. Dr. Nagy Sándor alispán leküldte a városhoz a katonai kormányzó rendeletét, mely szerint f. hó 24-én délután 5 óráig összeírandó a város 11 éven felül levő férfi és női lakossága. Az összeírási íven kitüntetendő a lakosok neve, előneve, nemzetisége, az utca, házszám, község és vármegye, a születési év, hó és nap, foglalkozás. A városi tanács ezután hívja fel a lakosságot, hogy az összeírás megkönnyítése végett minden ház kapuján névjegyzék függesszessék ki a házban lakókról, azok nevének és életkorának feltüntetésével. Minden lakásban tartozik legalább egy felnőtt, aki a szükséges adatokat a kiküldött összeíróknak meg tudja adni, a lakosság összeírásának ideje alatt otthon tartózkodni. Itt említjük meg, hogy ezen összeírás Hódmezővásárhely területére is elrendeltetett.

— Nem fűtik a vonatokat. A kolozsvári vasuti igazgatóság tekintettel a nagy szér és gőzfűtési tömlő hiányra továbbá a személykocsik megrongált állapotára elrendelte, hogy az idén a gyors és személyvonatok ne fűtessenek. A rendelet rámutat arra, hogy ezen intézkedésre az utazó közönség is okot szolgáltatott, mivel vigyázatlansága és erőszakos rongálásai folytán a kocsikat oly állapotba hozta, hogy lehetetlenné tette azoknak a megjavítását. A fűtés lehetőségét pedig teljesen kizárta. Az igazgatóság felhívja a közönséget, hogy lehetőleg redukálja utazását, amennyiben pedig mulhatatlanul szükséges az utazás, úgy meleg ruhával és takaróval lássa le magát, nehogy a fűtetlen kocsiban meghűljön. Sajnos ez a rendelet bennünket közvetlenül nem érdekel, mert Szentestől közel egy esztendő óta rendes vonatok nem közlekednek.

— Lopás. Özv. Szlávik Jánosnéól a kamra ajtajának alkulccsal való kinyitása után disznósírt és kacacsírt 600 korona értékben elvittek. — Bárány Sándortól 1 darab libát, 4 darab tyukot vittek el.

— Egy rokkant katonának vasárnap este hazamenetközben a róm. kath. templom mellett a kalapját a szél elvitte. Kéri

a becsületes megtalálót a katolikus körvendéglősnél illő jutalom ellenében adja át.

— Beleugrott a Kurcába. Hétfőn délután fél 5 órakor Kifor János postaalkiszít észrevette, hogy a kórház alatti Kurcába egy fiatal leány megy be a vízbe. A víz már már ellepte a leányt, aki a kiabálásra nem akart vissza fordulni, de talán már olyan mélyen ment be, hogy egyedül nem is tudott volna kijönni. Kifor nem sokáig habozott, utánna ment a lánynak, kihozta és bevitte a kórházba. A leány, aki egyéb kényszerű munkásleány, affölötti elkeseredésében akart öngyilkos lenni, hogy a családjá körében rosszul bántak vele.

— Akik többször szereltek le. Az 1918 évi októberi forradalom után a kormány tudvalevőleg úgy intézkedett, hogy a leszerelt katonáknak 360 korona leszerelési átalányt fizetett ki leszerelési állomásukon. A kormánynak ezt a humánus intézkedését sokan ravaszul kijátszották olyképen, hogy az egyik leszerelési állomásról a másikra utaztak s így sokan voltak olyanok, akik a 360 koronát négy öt helyen is felvették. A forradalom előidézte felfordulás közepette lehetséges volt. Most amikor tisztulni kezd a helyzet, a hadbiztoságok számadó testei rájöttek a turpisságra s a többször leszerelt katonák ellen csálás miatt tesznek feljelentést.

— Szerencsétlenség Vásárhelyen. Hódmezővásárhelyen súlyos szerencsétlenség történt a villamos telepen. Szent István Imre 58 éves munkás a délutáni órákban a villamos telepen a kiürült vasuti kocsik visszatolása körül foglalatokodott. Munka közben a kocsi egyszerre hátratelé kezdett jönni. Szent István nem tudta megfékezni, így azután a vasuti pálya mellett lévő bódé és a vasuti kocsi ütközője közé került, minek következtében mellkasán bordatörést szenvedett. Szent István válságos helyzetéből munkástársai szabadították ki. Kórházba szállították, de állapota igen aggasztó.

— Hangverseny. A Tudományos Mozgósínházban 1920 év január 23-án, csütörtökön este 7 órai kezdettel hangversenyt rendez Berkes Berta az alábbi műsor mellett, melyre ezután hívja meg a közönséget. Műsor: 1. Keller Béla op. 73 Lustpiel Quartett, zongorán játszik négy kézzel Vécsey Margitka és Blázsik Annuska. 2. Műdal. „Alkony”, dalkeringő. Szövegét írta Pederdy Andor. Zenéjét szerzte Baka Baitz Irma. Enekl Berkes Berta, zongorán kíséri Sebess Hajnalka. 3. Szeget szeggel. Irta: Petőfi Sándor. Előadja Bányai Marcsa. Szünet. 4. Kuplék. Enekl Berkes Berta, zongorán kíséri Sebess Hajnalka. 5. Vándormadár, Melodráma. Irta Abrányi Emil, zenéjét szerzte Vendéghegyi G., szavalja Komáromy Jolánka, zongorán kíséri Blázsik Annuska. 6. Magyar népdalok. Enekl Berkes Berta, zongorán kíséri Sebess Hajnalka. 7. Rákóczi induló, Berlicztől Halkézre előadják zongorán Berger Ilonka, Sebess Hajnalka és Lehrer Irénke. Jegyek előre válthatók a mozgósínház irodájában, csütörtökön pedig a pénztárnál.

— Házilipari tanfolyamok szervezése. A földmivelésügyi kormány az ország minden vidékén és Budapest egyes kerületeiben házilipari tanfolyamot, telepet és műhelyt létesít. Ezeket a földmivelésügyi minisztérium ellenőrzi, ellátja szükséges tantervvel, mesterekkel, nyersanyagokkal, gépekkel eszközökkel és a városoknak és a fővárosnak csak helyiségről, fűtésről és világításról kell gondoskodni. A tanfolyam hallgatót nem fizetnek tandíjat, sőt az általuk készített áruk eladásából megfelelő részt kapnak. A műhelyekben elkészített árucikkek értékesítését elsősorban alturisztikus szövetkezetek, továbbá a szabad kereskedelem, valamint maguk a dolgozó háziliparosok végzik, mert a földmivelésügyi kormány arra törekszik, hogy a munkás ne legyen kiszolgáltatva olyan vállalkozóknak, akik a munkásoknak ke-

vés bért fizetnek, maguk pedig nagy nyereségre akarnak szert tenni.

Anyakönyvi kivonat

1920. jan. 11–18 ig.

Oláh Imre, Juhász István, Katal Tóth Juliánna, Végső Mária, Juhász Bóka Mária, Bugya Mihály, Bajomi Nagy Juliánna, Ignác Erzsébet, Schvarcz Erzsébet, Horváth Etelka, Varga Erzsébet, Olai Terézia.

Eljegyzés: Mulat Mihály Szücs Erzsébet, Bihari József Aradi Erzsébet, Bálint István Bubori Mária, Szabics Imre Józsa Mária, Török Sándor Fórián Mária, Bányai Pál Molnár Erzsébet, Benyó György Szöke Rozália, Gál János Csendes Klára, Varga János Kiss Lidia, Ördm Tamás Daocsik Terézia, Varga Kiss Sándor Pataki Franciska.

Házasságot kötöttek: Kiss Ferenc Orosz Lidia, Szabics József Jankai Mária, Kiss Balázs Halász Szabó Mária, Füst Molnár László Halász Mária, Halász Szabó Sándor Dancsó Regina, Tarján András Márton Rozália, Bányai András Dancsó Erzsébet, Kocsis József Lengyel Mária, Berényi Bálint Pusztai Rozália, Jereminecz Beherám Szabó Anna, dr. Fenyvesi Jenő Némét Margit.

Elhaltak: Nagy Rozália 86 éves, Vecseri Eszter 1 éves, Czuczai Imre 5 hónapos, Karikó Tóth Mária 78 éves, Széll Erzsébet 76 éves, Szeleczi István, Löwy Gyula 46 éves, Kiss Mihály 82 éves.

Szerkesztői üzenet.

Adófizető polgároknak. Érdeklődésüknek, hogy az igamegváltás tárgyában melyik tanácsstag tette a lapban közölt nyilatkozatot, sajnálatunkra nem tehetünk eleget, mert annak közlője erre nem hatalmazott fel bennünket. Az ügy érdemét illetőleg tessék a tanácshoz fordulni, amelyik ha jónak látja, meg fogja adni a kívánt felvilágosítást. Az igamegváltás kérdésével bővebben nem volt és nincs alkalmunk foglalkozni, mert ezidőszent a tanácsülések, melyen ilyen fontos ügyek tárgyaltnak, nem nyilvánosak.

Aranypénzeket vesznek

Dr. Révész István fogorvos Sarkadi utca 5

Egy felhizásban lévő sertés és négy darab 10 hónapos sovány sertés eladó. Értekezni lehet Mándoky Károlynál Zinyi-ut 7 szám 438

Ferencz József kabát megvételre keresi. Telik Cim a kiadóban. 440

Tuzifa, füreszpor és mész állandóan kapható a Sarkady telepen Bartha Janos-utca 5 szám alatt. 414

Szentesi Mezőgazdasági, Ipar és Kereskedelmi Bank R. T.

KÖLCSÖNT folyósítunk betáblázásra, kezesre a legelőnyösebb feltételek mellett.

BETÉTEKRE a legmegeasabb kamatot adjuk.

ARANY ezüst és külföldi pénzeket napi áron veszünk.

EGYKORONÁS nyeresémes heti-betétekre előjegyzéseket már most elfogadunk.

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

Eladó egy emeletes üzemiépítés gézmalom 75 l erős gőzgéppel, 2 darab gőzkazán, épületekkel és lakóházzal. Üzemhez tüzelőanyag 6 hónapra biztosítva van. Cim a kiadóhivatalban. 323